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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hagen Kohl (AfD)  
 
 
Mehrarbeit/Überstunden der Bediensteten des Landes Sachsen-Anhalt (II) 
 
Kleine Anfrage - KA 7/4034 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Die nachfolgenden Fragen beziehen sich lediglich auf angeordnete Über- und Mehr-
arbeitsstunden im Sinne von § 63 Abs. 2 Satz 2 LBG LSA und § 7 Abs. 6 bis 8 TV-L. 
Arbeitsstunden, die in den einzelnen Geschäftsbereichen aufgrund dort vorhandener 
Arbeitszeitregelungen geleistet wurden, sollen unberücksichtigt bleiben.  
 
Die Beantwortung der Fragekomplexe 1 und 2 soll nach Jahren und Laufbahngrup-
pen getrennt erfolgen. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium der Finanzen  
 
1.  Wie viele Mehrarbeitsstunden haben Polizeivollzugsbeamte des Landes 

Sachsen-Anhalt insgesamt und durchschnittlich pro Kopf jeweils in den 
Jahren 2017, 2018 und 2019 geleistet? 
Bitte die Antworten auf die Fragen nach einzelnen Behörden und Einrich-
tungen der Landespolizei aufschlüsseln. 

 
1 a.  Wie viele der geleisteten Mehrarbeitsstunden wurden durch Freizeit-

ausgleich abgegolten? 
 

1 b.  Wie viele der geleisteten Mehrarbeitsstunden wurden vergütet, weil die 
Dienstbefreiung aus zwingenden dienstlichen Gründen nicht möglich 
war? 
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1 c.  Abzüglich des gewährten Freizeitausgleichs entspricht die Zahl der ge-

leisteten Mehrarbeitsstunden gemessen an der Jahresarbeitsstunden-
anzahl wie vielen Vollbeschäftigteneinheiten bzw. Vollzeitäquivalen-
ten? 

 
Zur Beantwortung der Fragen 1, 1a, 1b und 1c wird auf die Anlage 1 verwiesen.  
 
In drei Behörden des Geschäftsbereiches des Ministeriums für Inneres und Sport 
lassen die Zeiterfassungssysteme eine Auswertung zu geleisteten Mehrarbeits- und 
Überstunden nur für die letzten zwei Jahre zu, sodass eine Datenerhebung für das 
Jahr 2017 in diesen Fällen nicht mehr möglich war. Die Angaben zu den Bedienste-
ten des Technischen Polizeiamtes und der Landesbereitschaftspolizei, die Mehrar-
beit in 2017 und 2018 geleistet haben, wurden zusammen erhoben, da diese beiden 
Behörden seit dem 1. Januar 2019 zur neu gebildeten Polizeiinspektion Zentrale 
Dienste Sachsen-Anhalt gehören. 
 
2.  Wie viele Mehrarbeitsstunden haben Beamtinnen und Beamte des Allge-

meinen Justizvollzugsdienstes (Laufbahngruppe 1, 2. Einstiegsamt) und des 
Allgemeinen Vollzugs- und Verwaltungsdienstes bei Justizvollzugseinrich-
tungen (Laufbahngruppe 2, 1. Einstiegsamt) des Landes Sachsen-Anhalt 
jeweils in den Jahren 2017, 2018 und 2019 geleistet? 

 
Für die Jahre 2017 und 2018 wurden keine Mehrarbeitsstunden angeordnet. Im Jahr 
2019 wurden acht Stunden Mehrarbeit angeordnet. 
 

2 a.  Wie viele der geleisteten Mehrarbeitsstunden wurden durch Freizeit-
ausgleich abgegolten? 

 
Die in 2019 angeordnete Mehrarbeit von acht Stunden wurde vollständig durch Frei-
zeitausgleich abgegolten. 
 

2 b.  Wie viele der geleisteten Mehrarbeitsstunden wurden vergütet, weil die 
Dienstbefreiung aus zwingenden dienstlichen Gründen nicht möglich 
war? 

 
Es wurden keine der geleisteten Mehrarbeitsstunden vergütet, da sie vollständig 
durch Freizeitausgleich abgegolten wurden. 
 

2 c.  Abzüglich des gewährten Freizeitausgleichs entspricht die Zahl der ge-
leisteten Mehrarbeitsstunden gemessen an der Jahresarbeitsstunden-
anzahl wie vielen Vollbeschäftigteneinheiten und Vollzeitäquivalenten? 

 
Dies entspricht null Vollbeschäftigteneinheiten bzw. Vollzeitäquivalenten. 
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3.  Wie viele angeordnete Über- und Mehrarbeitsstunden haben unmittelbare 

Bedienstete des Landes Sachsen-Anhalt, einschließlich des Polizei- und 
Justizvollzugsdienstes, insgesamt und durchschnittlich pro Kopf jeweils in 
den Jahren 2017, 2018 und 2019 geleistet? Bitte nach Jahren und Ressort 
aufgeschlüsselt angeben. 

 
Die in den Jahren 2017, 2018 und 2019 für die der unmittelbaren Landesverwaltung 
angehörenden Bediensteten der Ressorts und des Landesrechnungshofes angeord-
neten Über- und Mehrarbeitsstunden ergeben sich aus der Anlage 2. Die angeordne-
ten Mehr- und Überstunden sowie der errechnete Durchschnitt je Bediensteten wur-
den auf volle Stunden gerundet. Hinsichtlich der Datenermittlung im Geschäftsbe-
reich des Ministeriums für Inneres und Sport wird auch auf die Hinweise zum Fra-
genkomplex 1 verwiesen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Angeordnete Mehrarbeitsstunden der Polizeivollzugsbeamten

Fragen 1, 1a, 1b und 1c

Anlage 1

zur Antwort auf KA 7/4034

Mehrarbeit 2017 im Polizeivollzug

Behörde/ Einrichtung Laufbahngr.

Im Jahr 2017 geleistete 

Mehrarbeitsstunden im Rahmen 

angeordneter Mehrarbeit gem. § 63 

Abs. 2 Satz 2 LBG LSA 

(Frage 1, Teil I)

Im Jahr 2017 vergütete 

Mehrarbeitsstunden*

(Frage 1b.)

Im Jahr 2017 durch Freizeit ausgeglichene 

Mehrarbeitsstunden**

(Frage 1a.)

Anzahl der Bediensteten, die im 

Jahr 2017 Mehrarbeit geleistet 

haben

Im Jahr 2017 durchschnittliche 

geleistete

Mehrarbeitsstunden pro Kopf

(Frage 1, Teil II)

PVB LG 1 11.631 0 9.962 265 44

PVB LG 2 12.358 0 10.939 300 41

PVB LG 1 21.073 0 13.623 891 24

PVB LG 2 31.168 99 17.596 658 47

PVB LG 1 2.931 0 1.821 114 26

PVB LG 2 4.782 0 3.183 160 30

PVB LG 1 32.560 680 23.065 97 336

PVB LG 2 34.006 172 24.673 118 288

PVB LG 1 302 0 201 10 30

PVB LG 2 620 0 646 35 18

PVB LG 1 1.258 0 1.683

PVB LG 2 382 0 453

PVB LG 1 54.480 2.608 46.199

PVB LG 2 76.189 4.276 56.708

PVB LG 1 k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

PVB LG 2 k.A. k.A. k.A. k.A. k.A.

Summe 283.740 7.835 210.752 2.648 107

Mehrarbeit 2018 im Polizeivollzug

Behörde/ Einrichtung Laufbahngr.

Im Jahr 2018 geleistete 

Mehrarbeitsstunden im Rahmen 

angeordneter Mehrarbeit gem. § 63 

Abs. 2 Satz 2 LBG LSA 

(Frage 1, Teil I)

Im Jahr 2018 vergütete 

Mehrarbeitsstunden*

(Frage 1b.)

Im Jahr 2018 durch Freizeit ausgeglichene 

Mehrarbeitsstunden**

(Frage 1a.)

Anzahl der Bediensteten, die im 

Jahr 2018 Mehrarbeit geleistet 

haben

Im Jahr 2018 durchschnittliche 

geleistete

Mehrarbeitsstunden pro Kopf

(Frage 1, Teil II)

PVB LG 1 10.833 0 7.486 281 39

PVB LG 2 12.649 166 8.227 298 42

PVB LG 1 11.150 0 12.669 874 13

PVB LG 2 16.152 0 16.336 638 25

PVB LG 1 1.102 0 1.077 61 18

PVB LG 2 2.412 591 1.791 94 26

PVB LG 1 20.887 4.113 22.025 91 230

PVB LG 2 17.048 4.769 16.404 126 135

PVB LG 1 39 0 279 11 4

PVB LG 2 179 8 399 40 4

PVB LG 1 592 0 853

PVB LG 2 265 0 243

PVB LG 1 42.649 3.090 37.646

PVB LG 2 58.698 7.653 51.941

PVB LG 1 0 0 0 0 0

PVB LG 2 85 0 49 18 5

Summe 194.740 20.390 177.425 2.532 77

Mehrarbeit 2019 im Polizeivollzug

Behörde/ FH Pol Laufbahngr.

Im Jahr 2019 geleistete 

Mehrarbeitsstunden im Rahmen 

angeordneter Mehrarbeit gem. § 63 

Abs. 2 Satz 2 LBG LSA 

(Frage 1, Teil I)

Im Jahr 2019 vergütete 

Mehrarbeitsstunden*

(Frage 1b.)

Im Jahr 2019 durch Freizeit ausgeglichene 

Mehrarbeitsstunden**

(Frage 1a.)

Anzahl der Bediensteten, die im 

Jahr 2019 Mehrarbeit geleistet 

haben

Im Jahr 2019 durchschnittliche 

geleistete

Mehrarbeitsstunden pro Kopf

(Frage 1, Teil II)

PVB LG 1 10.543 0 11.508 372 28

PVB LG 2 10.594 483 12.815 434 24

PVB LG 1 5.648 0 8.777 864 7

PVB LG 2 8.496 0 13.378 640 13

PVB LG 1 448 0 484 22 20

PVB LG 2 1.354 95 1.065 55 25

PVB LG 1 17.625 4.251 16.700 89 198

PVB LG 2 16.555 1.717 13.820 119 139

PVB LG 1 452 0 256 13 35

PVB LG 2 786 0 350 36 22

PVB LG 1 42.657 3.510 41.825 275 155

PVB LG 2 52.831 5.533 53.668 320 165

PVB LG 1 0 0 0 0 0

PVB LG 2 282 0 275 33 9

Summe 168.271 15.588 174.921 3.272 51

* Die vergüteten Mehrarbeitsstunden resultierten aus den jeweiligen Vorjahren

** Die durch Freizeitausgleich abgegoltenen Mehrarbeitsstunden resultierten zum Teil aus den jeweiligen Vorjahren

PVB LG 1: 397

PVB LG 2: 202

PVB LG 1: 109

PVB LG 2: 292

PVB LG 1: 403

PVB LG 2: 200

PVB LG 1: 138

PVB LG 2: 383

*** Die Angaben zur Mehrarbeit der PI Magdeburg und PI Stendal im Jahr 2019 aus dem Arbeitszeiterfassungssystem ZEUSS bedürfen noch einer erneuten Konfiguation und Überprüfung und werden daher 

als Gesamtwert ausgewiesen. 

LKA

FH Polizei

PI Zentrale Dienste

MI 

LBP

MI 

PI Magdeburg/ PI Stendal***

PI Halle (Saale)

PI Dessau-Roßlau

PD ST Nord

PD ST Süd

PD ST Ost

LKA

FH Polizei

PD ST Ost

LKA

FH Polizei

TPA

TPA

LBP

MI 

PD ST Nord

PD ST Süd



Frage 1.c) der KA 7/4034

Mehrarbeit 2017 im Polizeivollzug

Behörde/

 Einrichtung Laufbahngr.

Im Jahr 2017 

geleistete 

Mehrarbeitsstunden 

im Rahmen 

angeordneter 

Mehrarbeit gem. § 

63 Abs. 2 Satz 2 

LBG LSA 

(Frage 1 Teil I)

Im Jahr 2017 durch 

Freizeit ausgeglichene 

Mehrarbeitsstunden**

(Frage 1a.)

Differenz Spalte 3 

und 4

Jahresarbeits-

stundenzahl im 

Polizeivollzug

VzÄ

(Spalte 5 ÷ Spalte 6)

(Frage 1c.)

Spalte 1 Spalte 2 Spalte 3 Spalte 4 Spalte 5 Spalte 6 Spalte 7

PVB LG 1 11.631 9.962 1.669 1.312 1

PVB LG 2 12.358 10.939 1.419 1.312 1

PVB LG 1 21.073 13.623 7.450 1.312 6

PVB LG 2 31.168 17.596 13.572 1.312 10

PVB LG 1 2.931 1.821 1.110 1.312 1

PVB LG 2 4.782 3.183 1.599 1.312 1

PVB LG 1 32.560 23.065 9.495 1.312 7

PVB LG 2 34.006 24.673 9.333 1.312 7

PVB LG 1 302 201 101 1.312 0

PVB LG 2 620 646 -26 1.312 0

PVB LG 1 1.258 1.683 -425 1.312 0

PVB LG 2 382 453 -71 1.312 0

PVB LG 1 54.480 46.199 8.281 1.312 6

PVB LG 2 76.189 56.708 19.481 1.312 15

PVB LG 1 k.A. k.A. k.A. 1.312 k.A.

PVB LG 2 k.A. k.A. k.A. 1.312 k.A.

Summe 283.740 210.752 72.988 1.312 56

Mehrarbeit 2018 im Polizeivollzug

Behörde/

 Einrichtung Laufbahngr.

Im Jahr 2018 

geleistete 

Mehrarbeitsstunden 

im Rahmen 

angeordneter 

Mehrarbeit gem. § 

63 Abs. 2 Satz 2 

LBG LSA 

Im Jahr 2018 durch 

Freizeit ausgeglichene 

Mehrarbeitsstunden**

Differenz Spalte 3 

und 4

Jahresarbeits-

stundenzahl im 

Polizeivollzug

VzÄ

(Spalte 5 ÷ Spalte 6)

(Frage 1c.)

Spalte 1 Spalte 2 Spalte 3 Spalte 4 Spalte 5 Spalte 6 Spalte 7

PVB LG 1 10.833 7.486 3.347 1.312 3

PVB LG 2 12.649 8.227 4.422 1.312 3

PVB LG 1 11.150 12.669 -1.519 1.312 -1

PVB LG 2 16.152 16.336 -184 1.312 0

PVB LG 1 1.102 1.077 25 1.312 0

PVB LG 2 2.412 1.791 621 1.312 0

PVB LG 1 20.887 22.025 -1.138 1.312 -1

PVB LG 2 17.048 16.404 644 1.312 0

PVB LG 1 39 279 -240 1.312 0

PVB LG 2 179 399 -220 1.312 0

PVB LG 1 592 853 -261 1.312 0

PVB LG 2 265 243 22 1.312 0

PVB LG 1 42.649 37.646 5.004 1.312 4

PVB LG 2 58.698 51.941 6.757 1.312 5

PVB LG 1 0 0 0 1.312 0

PVB LG 2 85 49 36 1.312 0

Summe 194.740 177.425 17.316 1.312 13

Mehrarbeit 2019 im Polizeivollzug

Behörde/ 

Fachhoch-schule

Laufbahngr.

Im Jahr 2019 

geleistete 

Mehrarbeitsstunden 

im Rahmen 

angeordneter 

Mehrarbeit gem. § 

63 Abs. 2 Satz 2 

LBG LSA 

Im Jahr 2019 durch 

Freizeit ausgeglichene 

Mehrarbeitsstunden**

Differenz Spalte 3 

und 4

Jahresarbeits-

stundenzahl im 

Polizeivollzug

VzÄ

(Spalte 5 ÷ Spalte 6)

(Frage 1c.)

Spalte 2 Spalte 3 Spalte 4 Spalte 5 Spalte 6

PVB LG 1 10.543 11.508 -965 1.312 -1

PVB LG 2 10.594 12.815 -2.221 1.312 -2

PVB LG 1 5.648 8.777 -3.129 1.312 -2

PVB LG 2 8.496 13.378 -4.882 1.312 -4

PVB LG 1 448 484 -36 1.312 0

PVB LG 2 1.354 1.065 289 1.312 0

PVB LG 1 17.625 16.700 925 1.312 1

PVB LG 2 16.555 13.820 2.735 1.312 2

PVB LG 1 452 256 196 1.312 0

PVB LG 2 786 350 436 1.312 0

PVB LG 1 42.657 41.825 832 1.312 1

PVB LG 2 52.831 53.668 -838 1.312 -1

PVB LG 1 0 0 0 1.312 0

PVB LG 2 282 275 7 1.312 0

Summe 168.271 174.921 -6.650 1.312 -5

** Die durch Freizeitausgleich abgegoltenen Mehrarbeitsstunden resultierten zum Teil aus den jeweiligen Vorjahren

FH Polizei

PI ZD 

MI

MI

PI Magdeburg/

PI Stendal***

PI Halle (Saale)

PI Dessau-

Roßlau

LKA

*** Die Angaben zur Mehrarbeit der PI Magdeburg und PI Stendal im Jahr 2019 aus dem Arbeitszeiterfassungssystem ZEUSS bedürfen noch 

einer erneuten Konfiguation und Überprüfung und werden daher als Gesamtwert ausgewiesen. 

PD ST Nord

PD ST Süd

PD ST Ost

LKA

FH Polizei

LBP

TPA

MI

PD ST Nord

PD ST Süd

PD ST Ost

LKA

FH Polizei

LBP

TPA



Angeordnete Über- und Mehrarbeitsstunden 

der Jahre 2017, 2018 und 2019 nach Ressorts

Antwort auf Frage 3

Anlage 2

zur Antwort auf KA 7/4034

Stunden gesamt
Stunden je 

Bediensteten Stunden gesamt
Stunden je 

Bediensteten Stunden gesamt
Stunden je 

Bediensteten

Staatskanzlei und Ministerium 

für Kultur
321 29 115 7 281 15

Ministerium für Finanzen* 0 0 0 0 136 12

Ministerium für Justiz und 

Gleichstellung **
211 21 69 17 161 16

Ministerium für Inneres und 

Sport
288.411 79 198.753 55 171.787 46

Ministerium für Wirtschaft, 

Wissenschaft und 

Digitalisierung (ohne 

Hochschulen)

46 9 113 8 219 6

Ministerium für Arbeit, Soziales 

und Integration
0 0 0 0 0 0

Ministerium für Bildung 0 0 25 25 0 0
Ministerium für Umwelt, 

Landwirtschaft und Energie
199 13 95 7 169 9

Ministerium für 

Landesentwicklung und Verkehr
21.733 24 21.368 26 25.289 30

Landesrechnungshof 67 22 55 14 30 10

** Bei der ausgewiesenen Mehrarbeit handelt es sich um auf den Einzelfall bezogene Mehrarbeit, die mit Zustimmung des Personalrates angewiesen wurde. 

Mehrstunden, die zur Sicherung des Dienstbetriebes unabdingbar erforderlich waren und nur in einem Dienstplan dokumentiert werden, sind nicht aufgeführt. Die 

Bediensteten des Justizvollzugsdienstes wurden nur insoweit erfasst, soweit sie nicht von der Beantwortung der Frage 2 erfasst sind.

Ressort

2017 2018 2019

* Für die Jahre 2017 und 2018 liegen keine Zahlen für den gesamten Geschäftsbereich des Ministeriums der Finanzen mehr vor. Im Zeiterfassungssystem des 

Ministeriums der Finanzen stehen nur die Daten der letzten 15 Monate zur Verfügung. Eine gesonderte Statistik wird  im Ministerium der Finanzen nicht geführt. Die für 

2017 und 2018 ausgewiesenen Daten betreffen somit nur die Finanzämter und den Landesbetrieb BLSA.
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